## 重庆气矿垫江作业区 抓牢转季期间设备保 养"精细实"

随着季节转变,马上迎来新年的第三月份, 垫江作业区从"管理程序化、巡查制度化、操作 规范化"入手,加大对辖区设备设施的管理力 度,有效提高设备使用率,确保天然气稳产增产 工作安全平稳运行。

结合生产特点,作业区制定详细的设备保 养维护计划表,并细化完善设备管理标准和规 章制度,通过明确各岗位员工工作职责,建立有 效的监督机制,坚持勤检查、勤保养。及时发现 和解决设备存在的问题,排查设备存在的各种 隐患,积极做好设备的日常维护。按照"谁保养、 谁负责"的设备保养原则,对设备管理工作职责 进行细化,严格实施设备设施精细管理,将各项 生产经营考核指标进行量化、细化、具体化,形 成严密的设备管理体系,确保每台设备监护到 位。同时,作业区对辖区 205 口气井、791 公里 管线、措施增产设备及生产设施进行系统检查, 全力做好预防工作,坚决杜绝跑、冒、滴、漏、渗 现象,确保设备固定部位无松动、表面无污物、 零部件和附件无缺损。

在培训方面,作业区紧密结合员工个人实 际情况,在班组自主培训、骨干现场指导等方式 下功夫,强化生产现场安全管理,强化设备操作 管理、岗位标准化作业程序以及安全操作规程 知识学习,全面提高员工设备使用管理及维护 的能力。明确"四懂三会"内容,切实杜绝"三违" 现象发生,进一步增强岗位员工的责任意识和 设备排除故障能力,为设备安全高效运行奠定 良好基础。 (杨宇为)



### 山东淄博: 开足马力赶订单

2023年2月17日,位于山东省淄博市淄川 经济开发区的功力集团生产车间,工人们在加 紧赶制订单产品。

连日来, 功力集团开足马力生产赶制国内 外订单,满足市场需求,车间到处是一派忙碌的 景象。据悉, 功力集团是一家生产研发砖瓦装 备、固废装备、矿山装备、电机制造及维保、电机 工业互联网平台的国家级专精特新"小巨人"企 业。产品遍及全国各地,并远销东南亚、非洲等 国家和地区,市场占有率处于全国领先。

(翟慎安 文/图)



### "小面包"撑起"大产业"

近年来,安徽庐江台湾农民创业园将 烘焙业繁荣发展视为产业发展的新突破 口,立足面包产业发展优势,打通面包产 业的上下游供应链、聚焦优势产业集群, 壮大地方品牌与产业力量。

图为2月12日,在安徽庐江台湾农 民创业园的瑞和坊食品有限公司面包加 工车间,工人正在流水线上熟练地操作生 产设备。 赵德斌 摄影报道

# 重庆老工业基地产业创新升级 让更多"金花"企业竞相绽放

2020年投产,2021年产值约50亿元, 2022 年产值达 106 亿元——位于重庆市涪 陵区的重庆万凯新材料科技有限公司短短3 年就跻身百亿级企业, 成为当地工业经济快

重庆万凯主要生产食品级聚酯切片材 料,广泛用于食用油、饮料、日化用品等包装 领域。公司轮值总经理臧红辉介绍,涪陵提供 了良好的气电、劳动力等要素保障,助力企业 深耕中西部市场,快速做大做强,"今年三期 项目投产后,年产值有望达到 160 亿元。"

地处三峡库区腹地的涪陵区是重庆市的 老工业基地。上世纪八九十年代,涪陵人在工 业基础薄弱的条件下锐意进取,打造了"一碟 菜、一盒药、一瓶水、一包烟、一袋肥、一块砖、 一匹布、一锭铝、一个件"9个品牌产品,被誉 为9朵"金花",做大做强了太极制药、涪陵榨

近些年,涪陵区"咬定"工业不放松,着力 打造"服到位、零距离"营商环境,聚焦新材料、 新能源、装备制造、生物医药等战略性新兴产 业,一批百亿级企业快速崛起,形成包括页岩 气开发、汽车整车和船舶制造在内的"一股气、 一辆车、一艘船、一桶油、一卷薄板、一套玩具、 一袋新材料、一个结构件、一张电路板、一块动 力电池、一支生物制剂"11个新产业。

在涪陵区白涛新材料科技城的华峰重庆 氨纶有限公司, 比头发丝还细的氨纶纤维源 源不断地从机器中抽出,成为高端服装制品 的重要原料。这家企业只是华峰集团在当地 投资的6家企业之一。

涪陵区经信委主任高翔表示,通过让企 业互为上下游构建产业集群,新材料科技城 已形成聚氨酯、聚酯产业链,推动了相关企业 扎堆落户。华峰集团因此持续追加投资,在涪 陵建成己二酸、氨纶生产基地,2022年产值

新"金花"竟相绽放的同时,涪陵工业9 朵老"金花"中,有2个被市场淘汰,更多的则 通过智能化、绿色化转型,越开越"鲜艳"。 中化重庆涪陵化工有限公司是一家有50多 年历史的老化肥生产企业。由于厂区紧靠长 江,设备和工艺陈旧,2019年该企业关停老 厂区整体搬迁至白涛新材料科技城。经过3 年建设,一座全新的现代化工厂去年正式投

"新厂总投资 32.92 亿元,采用世界先进 环保工艺,不但废弃物得到有效处理,还拓展 了高端精细磷酸盐等新产品,今年项目达产 后,年产值将达到35亿元,生态和经济效益 比老厂区大幅提高。"公司安全环保副总监张 晓印说。

产业转型升级,科技创新是关键。近年 来, 涪陵区围绕新兴产业和未来产业发展所 需,精心布局创新链、金融链,建设慧谷湖科 创小镇等,出台系列政策构建"创新中心+孵 化器+科创企业"的产学研用创新生态。

在北京理工大学与涪陵高新区共同设立 的理工清科(重庆)先进材料研究院,去年6 月研发定型的氢动力长航时固定翼无人机目 前已拿到了50台的订单。"我们研究院是科 技创新+产业培育的新型平台,聚焦智能装 备、清洁能源、生物医药、新型材料四大产业, 涪陵在这些领域具备优势, 有利于科技成果 加速转化。自去年3月成立以来,已申请知识 产权 100 余项。"研究院负责人丁佰锁说。

2022年,涪陵区完成规上工业产值 2295 亿元,其中战略性新兴产业产值676.7亿元、 同比增长10.2%。涪陵区委书记王志杰表示, 通过"科创+""绿色+""智能+"以及营造良好 营商环境,大力培育链主企业、专精特新企业 等,打造百亿级企业矩阵、千亿级产业集群, 让 18 朵新老产业"金花"推动老工业基地焕

# 荆州供电公司全方位服务企业生产力争"开门红"

2月19日,在位于湖北省京山市经济开 发区的湖北克拉弗特实业有限公司,湖北荆 门供电公司员工张伟、向可向企业生产部负 责人许甫君详细了解企业扩大产能后的用电 需求,并协助企业通过"网上国网"APP申请 报装 1000 千伏安容量变压器。

许甫君高兴地说:"有了供电公司的'金 牌服务',我们对今年实现产值增长两成的目 标更有信心了。"

湖北省荆门市各大小企业铆足干劲搞生 产,力争取得"开门红"。荆门供电公司紧紧围 绕地方经济发展需要,3000 余名供电员工奔 走在助企发展最前沿、坚守在优质服务第一 线,以更快的速度、更高的质量,为企业发展 提供澎湃动能。

#### 掌握企业产能变化 提供精准供电服务

2月7日8时30分,钟祥市供电公司营 销部大客户经理刘军在用电信息采集系统中 查看客户用电负荷时发现,湖北清宇化工有 限公司的负荷从往常的 2.4 万千瓦降到 0.1 万千瓦,而客户资料显示,该企业早在1月 30 日便已开工生产。

刘军迅速与客户联系,并和同事于当天 10 时赶到现场。该企业负责人董攀解释负荷骤 降原因是气化炉损坏。协助客户处理完问题 后,刘军又和同事一起全面检查了企业的用 电设备。"我们还没打电话,你们就上门了。现 在又帮我们检查设备运行情况, 服务太周到

荆门供电公司做好企业用电分析,组建 电力大数据应用团队, 动态绘制全市899家 规模以上企业客户产能"画像",建立具有行 业特色的产能利用率指数。该公司还通过建 立电量和容量比模型,模拟企业实际产能,细 化把控企业每小时产能变化情况,为企业生 产提供精准供电服务。根据 2 月 20 日荆门市 规模以上企业产能利用率分析,全市规模以 上企业开工数量同比上升 5.85%。

#### 走访企业了解需求 主动助企快速办电

2月7日,荆门供电公司高新区供电中心 值班员接到一个求助电话。荆门市渝楚化工 有限公司因扩大产能,投用了1台1500千瓦 的大功率电机, 电机启动时冲击电流大幅增 加,引起企业供电支线开关跳闸。

高新区供电中心员工迅速赶往现场勘 查,并联系调度部门,将企业的用电负荷转移 企业电工对接,帮助企业排查大功率电机等 设备的用电安全隐患,指导企业电工调整线 路保护定值。

2月8日0时,渝楚化工公司大功率电机 顺利送电运转。企业用电恢复后,供电员工还 为企业优化了用电方案,助力企业降本增效。

从年初开始,荆门供电公司开展"双优四 零、阳光行动"主题活动,走访 106 家重点企 业,了解企业生产情况,免费为企业提供能效 诊断服务,降低企业用电成本。

除了走访重点企业, 荆门供电公司还详 细梳理申请恢复用电业务客户名单, 提供用 电检查专项服务, 协助企业电工排除设备安 全隐患。截至2月20日,荆门供电公司共走 访 932 户企业,帮助企业解决用电问题 84

宁可让电等企业,不让企业等电。针对企 业客户新装、增容等用电需求,荆门供电公司 提供"一站式"服务,安排服务专班和业扩报 装柔性团队全程跟踪服务,简化办电流程,做 到"应接尽接""能接快接",让客户在最短时 间内用上电、用好电。1月,1.2万户企业客户 办理了新装或增容业务,同比增长48.15%, 接电容量 33.69 万千伏安,同比增长 12

#### 推广"电力 + 金融"产品 帮助企业拓宽融资渠道

2月10日,湖北新视野机床产业园有限 公司负责人戴海永通过"电 e 票"业务交纳了 1月份电费30万元。湖北新视野公司主要研 发、生产、加工、销售机械零件、塑料制品等。 2022年年初,钟祥市供电公司营销部电费专 责陈玲玲上门走访时了解到,该企业有资金 周转需求, 便根据企业生产特点向客户推荐 "电 e 票"业务,还全程指导客户完成注册、使 用、交费等业务。

"电 e 票"是"电 e 金服"平台提供的新型 电费交纳方式之一。企业通过"电 e 票"业务 可以将持有的电子银行承兑汇票进行贴现, 贴现资金用于交纳电费。今年,荆门供电公司 向重点企业积极推广"电e贷""电e票""电e 证"等"电力+金融"产品。该公司还加强与属 地银行合作,在银行服务网点联合开展宣传, 并在 61 个供电营业厅内增设"电 e 金服"宣 传区域,让更多企业了解"电力+金融"产品。

2022年年初至今,荆门供电公司累计为 30家企业提供"电力+金融"服务。上述企业 通过"电 e 票"业务交纳电费 295.21 万元,通 过"电 e 证"业务交纳电费 9576.74 万元。该公 司还通过"电 e 贷"业务帮助 27 家企业获得 贷款 1101.93 万元。

## 强生:小小孵化器 孕育本土创新大能量

全球最高纪录。

走进位于上海张江的 JLABS 强生创新孵 化器,就能看到一间蛋形会议室,会议室外面 的橙色灯光微微闪烁,仿佛创新的生命正在 孕育成长。近日,"新时代新机遇——跨国企 业在中国"网上主题宣传报道组来到 JLABS@上海,见证医疗健康领域的初创企 业从0到1的孵化过程。

2019年6月,强生将全球最大、亚太首家 创新孵化器 JLABS 安家在上海张江,由强生 携手上海市政府、浦东新区人民政府和上海

张江(集团)有限公司共同建立。

JLABS@ 上海目前共支持了 72 家企业, 包括了 36 家已经毕业企业和 36 家现驻企 业。入驻企业来自全球各地,其中 48%为中 国本土公司,52%为国际公司,涵盖制药、医 疗器械、消费品及健康等领域。活动当天,又 有一家入孵企业期待成功孵化。

"共享办公空间、国际领先的共享实验 室和实验设备……这里的大部分设备可免 费使用,只需要提前预订即可,大大减少了 初创企业对于传统设备建设的成本。"正在 16 楼的共享实验室做实验的科研人员告诉

回到 15 楼的办公空间,记者看到一整 面墙,上面挂着所有创新孵化企业的铭牌,有 的铭牌已经戴上了"博士帽"。"这些成功'毕 业'的企业离不开孵化器的'导师制度'。 生全球资深副总裁、中国区主席宋为群说, "我们为入孵企业提供拎包入驻服务,配备 '专业导师',在孵化全程提供科技、产业和融 资领域的专家指导,并提供强大的强生内外 部创新网络支持, 助其加速创新进程, 顺利 '毕业'。"

一花独放不是春,百花齐放春满园。宋为

群表示,"强生一直积极推动创新生态体系的 建设,JLABS 正是希望提供"拎包入住"的服 务,让创新企业能更快更便捷地将创新技术 落地中国,服务中国老百姓。此外,我们在中 国还有新业务发展部门,和中国本土的创新 企业合作,推动整个医疗行业的高质量发展。 其中还包括基于中国领先数字科技的创新生 态,将强生全球领先的机器人、3D 打印等与 其结合,尤其是在中国的数字安全、隐私等法 规不断加强的情况下, 我们把这些全球的数 字科技落地在中国, 甚至进一步将中国的创 新科技输送给全球。"

# 潍柴加速布局新能源

潍柴动力股份有限公司日前发布大功率 金属支撑商业化固体氧化物燃料电池产品。 该产品的热电联产效率高达92.55%,创下大 功率固体氧化物燃料电池热电联产系统效率

作为新一代燃料电池,固体氧化物燃料 电池是一种在中高温下直接将燃料的化学能 高效、低碳、环保地转化成电能的发电装置。 其发电效率可达 60%以上, 热电联产效率可 达 85%以上。

潍柴从 2018 年开始布局固体氧化物燃 料电池业务,成立了专门的研发团队。本次 发布的产品,系统功率达到120千瓦,支持 模块化安装,可将功率扩展至兆瓦级。由于 其具有热电联产效率高、可靠性好、燃料适 应性广、电力输出稳定等优势,适用于工业 园区、楼宇、数据中心等多个场景,可为分 布式能源和微电网提供绿色低碳的解决方

"我国'双碳'战略和'十四五'规划纲要 中均明确提出,要加快可再生能源发展,推进 分布式发电和微电网建设。"潍柴集团董事长 谭旭光表示,十多年来,潍柴全面布局了动力 电池、氢燃料电池、固体氧化物燃料电池三大 新能源技术路线。"固体氧化物燃料电池是潍

柴在能源多元发展中的又一次重大战略布 局。"谭旭光说。

目前, 潍柴开发的固体氧化物燃料电池 产品已经在潍柴燃料电池产业园和潍坊市能 源集团开展示范,累计运行超过3万小时,商 业化运营实现了阶段性突破。据介绍,在实际 使用中, 潍柴的固体氧化物燃料电池产品净 发电效率超过60%,1立方米天然气可以发6 千瓦时电,并可根据峰谷电价进行调整,削峰 填谷,具有良好的经济效益。

不仅如此, 潍柴开发的固体氧化物燃料 电池产品还拥有绿色低碳的"底色"。

据测算, 潍柴开发的固体氧化物燃料电 池产品作为分布式能源装机容量达到 1 吉 瓦,比从电网取电每年可减碳约200万吨,相 比传统天然气内燃机发电机组可节约天然气 约6亿立方米;若用生物质气、绿氢作为燃

料,可实现零碳排放。 此外, 潍柴固体氧化物燃料电池产品作 为分布式能源和微电网的全新解决方案,既 能够有力保障电力供应安全, 也为潍柴未来 几十年的发展提供了技术储备。"从长远来 看,一旦固体氧化物燃料电池产品形成大批 量商业化应用, 其整体成本控制会更具市场 竞争力,应用场景也会更加广泛。"潍柴集团 副总经理、燃料电池发动机首席科学家陈文

#### ■ 赵德斌

俗话说,人误地一时,地误人一年。

眼下,农民们正着手忙管护、选良种、备化 肥,科技特派员也活跃在田间地头看苗情、送技 术、话农事……一幅幅别样的"闹春图"已在江淮 大地徐徐展开,拉开了今年春耕春管的序幕。

一大早,安徽省庐江县乐桥镇农技推广服 务站站长、科技特派员葛亮就驱车来到浮槐村 晋龙家庭农场,指导油菜田间管理。

农场主倪晋龙种植的 2000 亩油菜,不仅 让他牵肠挂肚,同样牵动着葛亮的心。

在地头,放眼望去,成片油菜绿意盎然,生 机勃勃。葛亮说,当前大面积油菜陆续进入抽 臺期,及时做好春季田管,为油菜丰产丰收打 下坚实基础刻不容缓。他一头扎进地里,仔细

观察油菜的生长发育情况。 "今年油菜长势旺,比前几年都要好。"葛

## 安徽省庐江县 220 多名科技特派员田间地头忙"闹春" 科技种下去"钱景"长出来

亮俯下身子, 拔起几棵油菜苗仔细观察后,对 农场主倪晋龙说道。

"春季气温逐渐走高,越过冬季的油菜,生 长开始加快。"田埂上,葛亮和倪晋龙肩并肩 "唠嗑":"当前整棵植株逐渐向生殖生长转化, 发育时期需要的肥量大,因此要重视油菜抽薹 期的肥料施用。"

"该怎么施肥啊?"倪晋龙急急地问。葛亮 回答说,要根据具体情况而定,做好油菜苗情 分类管理,"油菜苗生长比较健壮,冬天底肥使 用相对充足的,可适当减少追肥或不追肥。"

"对于长势较为弱的油菜苗,采用每亩追 施尿素 10 公斤左右,用来提苗,促使油菜健壮

油菜苗抽薹分枝在 10 厘米左右的时候,可追 施 45%复合肥,每亩地大约 20 公斤。'

"油麦一套沟,从种喊到收。"葛亮边讲边 示范:"现在是油菜产量形成的关键期,要注意 做好厢沟、腰沟、围沟清理,保证'三沟'无积 水,以防渍害。'

在倪晋龙的面前,葛亮总有说不完的话。

对于最近一段时间的油菜病害防治,葛亮 建议倪晋龙要密切关注天气变化,以菌核病防 控为重点,"菌核病不仅会导致减产,还会影响

油菜的生产、质量安全和种植效益。" 葛亮还叮嘱倪晋龙,可以选用菌核净或多

菌灵兑水喷雾,进行病虫害防治,"重病地块过 七八天后,再及时补喷一次。"

葛亮说得认真,倪晋龙不时点头。

"有了专家支招,我们种地更有信心了。" 眼瞅着绿油油的庄稼,倪晋龙一脸欢喜。他对 今年的收成心里有了底儿。

葛亮指导倪晋龙做好油菜春季田间培育 管理,只是庐江县科技特派员为农户春耕春管 提供技术指导和跟踪服务的一个缩影。

跑田头调查苗情,面对面解疑释惑,手把 手"传经送宝"……如今在庐江,

像葛亮这样科技特派员的还有223名,他 们奔波在田间,来往于地头,用脚底板追赶春

光抢农时,把科技致富的种子播撒在广袤沃土

"农业科技成果扎根土地才能开花结果。" 庐江县农业农村局总农艺师吴周说, 近年来, 该县组织广大科技特派员深入农业生产一线, 持续推动科技创新和成果转化,实现农业提质 增效,为助力乡村振兴、促进共同富裕提供科 技支撑。

"刚刚发布的 2023 年中央一号文件指出, 要坚持产业需求导向,构建梯次分明、分工协 作、适度竞争的农业科技创新体系。"吴周深有 感触地说,广大科技特派员一头连着科技创 新,一头连着生产实践,"人员和技术力量的投 入,为农民稳产增收吃下了一颗'定心丸'。"

一年之计在于春。在庐江各地农村采访, 笔者透过一幅幅生机盎然的早春图景,真切地 感受到在这片肥沃的土地上,正孕育着金色的 收获,和丰收的希望。